SISTEMA DECIMALE E BINARIO
Scheda di esercizi guidati
Il nostro sistema di numerazione è POSIZIONALE a BASE 10.

8641    significa :  8 migliaia + 6 centinaia + 4 decine + 1 unità

              cioè      :   8 . 1000    + 6 . 100 + 4 . 10  + 1 

              cioè      :   8 . 10

  + 6 . 10²     + 4. 10    + 1. 10


La posizione delle cifre è fondamentale, tanto è vero che quando manca una potenza del 10, si lascia il posto vuoto mettendo lo ZERO.

                                Es : 1908 = 1.10

+ 9.10² + 8.10

        (manca 10

)

Questo modo di scrivere i numeri (con le potenze del 10) si chiama FORMA POLINOMIALE (è un polinomio)

    8x

+ 6x² +9x +1    (metti 10 al posto di x e ottieni 8691)          è ordinato secondo le potenze decrescenti
ES 1: Scrivi in forma polinomiale (in base 10) i seguenti numeri:

        3045=

        9481=

       12.817.001=

       1997 =

ES 2 : Scrivi in forma normale i seguenti numeri polinomiali:

        5.10

+ 4.10

+ 2.10² + 3.10

+ 6=

       2.10

+ 3.10

+ 6.10² + 8.10

=

       9.10² +1=                                                     4.10

+ 2.10

+ 3.10

+ 1=

Quante cifre abbiamo a disposizione per scrivere tutti i numeri possibili? ..............

Sono necessari tutti ?      E se ne avessimo solo due a disposizione?      Cioè  0    e    1     ?

Invece di raggruppare di 10 in 10 raggrupperei di 2 in 2.

La base del sistema non sarà più 10 ma 2.   ( Sistema BINARIO )

Per passare da base 10 a base 2 :  

46   2
  0   23   2                                                                  Si divide successivamente per 2  e si tengono i resti 
         1    11   2                                                                  che si scrivono in fila partendo dall’ultimo fino al primo :
              1   5   2                                              46

= 101110


                    1    2      2

                         0     1        2
                                1       0 
Per passare da base 2 a base 10 :  basta scrivere il numero in forma polinomiale  .
   101110

= 0.2

+1.2

+1.2² +1.2

+0.2

+1.2

= 

                 =            1.2  + 1.4  +1.8            +1.32 =  46

ES 3: Scrivi in base 2 i seguenti numeri  decimali :

       2  ;  3  ;  4  ;  7  ;                         11  ;  16  ;  25  ;  27  ;                         32  ;  34  ;  49  ;  56 .

ES 4 : Scrivi in base 10 i seguenti numeri binari :

      101  ;  11  ;  111  ;  1000 ;                  1010  ;  10110  ; 110110  ;           110011  ;  10000001  ; 1111100

OPERAZIONI IN BASE 2


   +    0      1                   .     0      1             


   0    0     1                   0     0      0
    1    1     10

              1     0      1 

ES 1: Esegui le addizioni:

          1101+             1111+            111+          111+             11101+            1100111+

         1011=             1001=            101=            11=               1001=                  1001=   

ES 2: Esegui le sottrazioni:

         100-                 101-           111-               1101-

          11=                   11=          101=                111=


ES 3: Esegui le moltiplicazioni:

       101 *                111 *                 1011 *                  11001 *                        1001 *

         11 =                101 =                  111 =                    1111 =                        1010 =


ES 4: Esegui le divisioni: 

  10110  : 111 =             ;   1010101  : 1101 =          ;     10111101  : 1001 =        ;  10000100 : 1101=

ES 5 : Controlla l’esattezza dei calcoli, trasformando in base 10 e facendo i calcoli con la calcolatrice.
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